張大千離奇古怪的命運,彷彿是經過上天「捉狹式」的安排,在別無選擇的狀況下,當了一百天的强 强盗師爺。 野馬僧人

盜師爺;但卻是在自由意志的驅使中,遁入空門,又作了一百天的和尚;這兩個「一百天」,對他一生一

養,把傳統的堂皇華彩,發揮至虛無縹緲的境地,一言一行,一舉一動,充滿禪機也符合了禪意,這些隱 看雲,種竹蒔花,畜猿飼狗,好像是摒絕人間煙火氣息的生活方式,以及追求至真、至善、至美的藝術修 世的做人處事態度及觀念,都產生了決定性的影響。 近下層社會的粗野之人,這些大約就是張大千在强盜窩裹那一百天耳濡目染的結果;而他閒雲野鶴,看山 一生豪邁不羈,豁達恢廓,諧話俚俗不避,交友首重義氣,揮金如土,毫不在乎的作風,有時幾乎跡

遠,思鄉懷親,無時或已,因此過了不久便又轉到鄰近的江津中學就讀。 天主教會學校去住讀,如是三年過去了,又被家人送往重慶的求精中學繼續深造;由於小小年紀,離家遙 香消玉殞了,姐姐的死對於剛剛懂事的張大千,是一項嚴苛而無情的打擊。爲了轉移他的情緒,遂被送入 二年也就是辛亥革命那一年三月間,這位惟一的姐姐熱熱鬧鬧出嫁了,不意八月間即因病不幸誤服藥物而 張大千原本是在張氏家塾中就讀,多由大姐璋枝親自敦導,十二歲那年生了一場大病而輟學半載,第

逸高潔的作風,又都是張大千出家當和尙一百天中,親炙得道高僧密欬,所受到的潛移默化

21

重慶乃水陸交通的要衡,貨物集散的樞紐;求精中學師資優良,設備完善,而以學問自詡的張鹿秋獨 力所創辦的江津中學,自然無法與之相提並論,所以在江津中學只讀了一個學期,便又轉同求精中學去繼 續攻讀。那是民國初元,袁世凱的皇帝夢被羣起反對的浪潮擊得粉碎;軍閥割地自雄,四川也在一片混亂

挑戰與考驗。他們經常搖頭嘆息着說:「江水渾得很,哥子們抓不開!」意思就是說:「局面亂得很啊! 當北洋政府亂成一團的時候,蜀中地處偏遠,鞭長莫及,土匪强盜趁機遜起,幫會的力量也受到了嚴重的 之中,强盗土匪四處륡掠,弄得人心惶惶,一夕数鱉。 四川地界,幫會盛行,身爲「大哥」的「舵把子」一言九鼎,形成了社會上的一種潛在的安定力量;

弟兄們實在罩不住呀!」

「賴兒腦殼」,因爲銀元上面有袁世凱的鏤像,袁世凱頭頂光禿禿的,好像是賴子不長頭髮一 脅函件與勒照書信的執筆人,稱作是「黑筆節爺」,擁有多少槍桿子,叫作多少個「簡简」;銀元叫成是 四川人管土匪强盗叫「棒老二」,而「棒老二」又把維持治安的民團部隊叫「爬殼」;土匪强盗的威 樣,所以大

最高官階准尉司書

夥兒都管銀元叫「賴兒腦殼」。

1. 2h

說是俘虜也好,說是綁票也成,總之張大千在一之歲那年。也就是民國五年的夏天,被一夥强盜挾持

脅迫,曾經當了他們的師爺,後來輾轉被軍隊收編,張大千又變成了連隊的「司書」,「司書」比「文書 稍高一級,算是「准尉」的階級,如果說張大干的一生也作過官的話,他最高的階級就是 「准尉」

J.

邊設送,一邊接應,把心肝寶貝似的張大千送回家裏度假省親;這一年也許是他認為自己已經長大成人了 ,用不着再費如許的周章,也因而等不及家人的安排,在思家心切的衝動下,聯合了八、九個順道的同學 本來在每次的寒、暑假期,都要由在重慶福星輪船公司擔任重要職務的四哥張楫,經過妥善安排,一

上遇到强盜,眼看幾個學生娃兒,無油水可撈,也就會懶得同他們囉嗦而放他們一馬 的東西,再厲害的强盜也莫可奈何!他們採取的辦法十分別緣,一站一站的向前走,一站一站都有人到家 ,住宿飯食旣不成問題,每一站只向到家的同學父母要一塊「賴見腦殼」,供作翌日路上花用,即使是路

俗話說:「家中無財寶,不怕賊上門。」張大干一行雖然知道此番回鄉道路不寧,然而身上不帶值錢

們只臉下六個人了;第四天他們走到郵亭舖附近,終於遇到了强盜攔路搶劫,在他們六個人的身上東搜西 摸,榨不出一點值錢的東西,最後看上了張大千褲腰上的一根皮帶,遂扔給他一條廳繩繫腰,而强取豪奪 早要了一塊「賴兒腦殼」繼續上路,晚上到了丁家墩,第三天又在永川過夜,三個同學都平安抵家,他

他們的辦法果然十分靈驗,由重慶都郵街出發,第一天傍晚到了白市驛的一個同學家裏過夜,第二天

幸他們的高明設計,已經發生了神奇的效果,裝成一副窮學生的模樣,那裏有被搶的資格,還真的一次又 這一天眞是緊張萬分,前前後後總計遇上了四次强盜搜身,每一次都有驚無險的過去了,他們暗自慶 的扯下了他的皮帶。 次的把强盗們都騙過了,正在暗自得意之際 , 想不到當天夜裹就出了天大的麻煩 , 甚至幾乎送掉了性

命。

境,替他捏了一把冷汗。(也是四川人的謝家孝自然聽得格外真切,在其所著的「張大千的世界」中,曾 便天南地北的滔滔不絕,尤其談到土匪窩裹這一百天的經過,更是繪聲繪影,活神活現,使人如同身歷其 經記述得非常詳細。 四川人把「閒談」或「聊天」稱作是「擺龍門陣」,張大千喜歡同親朋好友們「擺龍門陣」,話匣子一打開

土匪綁架迫任師爺

因為白天襄民團在這裏打死了兩名土匪,整個小鎭陷入了「山雨欲來風滿樓」的驚恐之中,雖然時序正在 岔兒就出在郵亭鋪,六個學生娃兒經過了一天的驚悸折騰,又渴又餓的暫息於一座敎堂的石牆脚下,

盛夏,但到處卻是一片蕭瑟與凄寂。

果不其然,夜半時分,槍聲大作,殺聲震天,成羣結隊的土匪蜂湧而來,哭的哭、叫的叫、殺的殺。

The second of th

壯門面哪!」

一另有眼明的强盜糾正道:「不是爬殼,是學生娃兒!」 滴水未進,終於精疲力竭的摔倒在地,被强盜按住,反綁了雙手,高聲叫道:「我們又捉住了一個爬殼! 子彈到處飛舞,張大千後腦殼上曾被流彈擦傷,仍然不知痛楚的狂奔逃命,但是白天已經疲累不堪,而且 逃的 ?逃,一時之間真像是到了世界的末日。六個學生娃兒那裏見過這種陣仗,饶亂之下四散沒命的奔逃

而走。張大千清楚的記得這天是五月三十日,正是沒有月亮的夜晚,四週黑漆一片,不知走了多少路程, 强盜們在郵亭鋪膳搞胡整了一天,入夜以後便攜帶着搶來的財物,押着俘虜,一脚高、一 脚低的落荒

天濛濛亮時,才在一處大客棧裏歇下脚來;這裏已經不再開張營業了,看樣子就是强盜們的巢穴,事後才

家 思思老跳眼看這個學生娃兒白白嫩嫩,留着西裝頭,穿着綢衫,心想他家裏一定很有錢,於是叫他寫信回 知道這裏的地名叫作「千斤磅」,强盗頭子叫作「老跳」。 ,要拿出四千個「賴兒腦殼」來替他腦身。 [15] · 以為為人職一切為我國門所以開於,

這個學生娃兒寫的字好溜刷!我看就留他做黑筆師爺好啦!爾後有個什麼文字上的來往,也能替我們壯 等到他萬分不情願的寫好了一 **封「家信」後,强盗頭子又看中了他那一筆黑大光圓的字跡,嚷着說:**

道:「老大瞧得起你,是你祖宗藏下的福氣,再要狗坐轎子,不受人抬舉的話,乾脆把你斃了算啦!」 張大千自然是不肯答應, 另外一個土匪頭子,好像是二當家的模樣 ,怒目圓睜,一拍桌子大聲的開駡

是天眞極了。

就這樣張大千由階下囚變成了座上客,不但有吃有喝,而且行動起來還有兩名强盜爲他抬轎呢!路上 遇着放哨的土匪,搞不清轎子裹坐的是什麽人物,都像模樣的向他舉手致敬,張大千談起這一段,表情真

上了賊船做個雅賊

土匪頭兒,但在張大千心目之中,一直到老,提起這個人仍然是十分佩服的 大千頗有好感,還親手做過一雙鞋子討好他呢!大家以爲這個師爺馬上就要當他們的姑老爺了,所以都格 知怎麽搞的,張大千像是一件物品似的被送給了另一個名叫「老康」的土匪頭子,「老康」有個妹妹對張 外對他巴結。「老康」對張大千非常照顧也非常尊重,而且也十分講究義氣, 而且也頗爲禮遇。後來因爲「水漲了」,也就是軍隊大批來圍剿他們的意思,一夥强盜倉皇轉移陣地,不 這幫土匪是屬於「龍口老一」的幫派,真正的頭兒叫「老畢」,居然送了他一對象牙圖章作見面 、灑脫、豪放、勇敢 ,講起話來聲若洪鐘,作起事來說一不二,幾次救張大千的性命。雖然他是個 與其他的土匪似乎大不相同

千後來向人解釋說:「迫不得已上了賊船,也要作個雅賊呀!」 在土匪窩裹,張大千也被迫跟着大夥兒作了一次沒本錢的買賣,他搶到手的東西卻是別人不屑一願的 一套「詩學涵英」,別人說:「書與輸同音,是犯忌諱的,值錢的東西那麼多,幹縣獨獨搶書呢?」張大 · 编文者 · 经数字 以 多的原因

這個「肉票」 就這樣遂奠定了他爾後作詩塡詞的基礎。 想不到這部「詩學涵英」,竟然作了他一生寫詩的啓蒙教材 是個白鬍子的老 頭 ,在前清還點過進士呢!切磋琢磨的結果,張大千才懂得什麽叫平仄對仗 9 後來又經過一個 「肉票」 的指

,

東京本学文書与、十つBANA THE THE THE TAIL THE THE 福大命大逃過流彈

9

的手下良莠不齊,怙惡不俊,有些還是盜性難改 「老康」倒是一個頗有血性的漢子,改邪歸正以後,有板有眼,一絲不苟的幹着連長的差事;無奈他 子江邊以製碗著名的松溉,他們被改編成一個連,「老康」當了連長,張大千也順理成章的當了「司書」。 寒意,黎明時分到了一個名叫來蘇的小鎮,原來他們是響應了官軍的招安來接受改編的。第二天又移駐揚 A 一天夜裏 ,他們 這 彩兒人馬 ,在月黑風高的原野上,銜枚疾走,正是八月中秋過後,天氣已有 ,不時的爲他捅出許多紕漏,終於使眞正的官軍忍 無可忍 幾

把他從九死一生中救了出來。從五月卅日遇到强盜被綁算起,到九月十日重獲自由,前後恰好是一百天。 張大千總算是福大命大,沒有在亂軍中被流彈打死 帶著書僮赴日深造 , 輾轉被押解到榮昌,他的四 哥張楫聞訊趕

,予以圍剿,全部的殲滅了。

到,才

印染廠,由他來主持,也好與他幾個哥哥主持的輪船公司、百貨公司及錢莊等並駕齊驅,將四川張家的事 取新知, 鱉魂甫定之後,張大千被家人安排送往日本去留學,當時有錢人家的子弟紛紛東渡扶桑,負笈異域求 張大千學的是染織,按照張家的如意算盤,是打算等他學成歸國後,籌設一家規模宏大的紡織爺

「大難不死,必有後福。」對於張大千來說,父母兄弟對他是頗爲優容的,大約是基於補償心理以及 業更進一步的向前推進。

破格的期許,當他抵達東藏時,不但在金錢上供應豐沛,而且還有書僮跟隨侍候,甚至還帶着翻譯上課, 派頭之足,當時的一般留學生都望塵莫及。 在日本的初期,張大千遇到了一個名叫朴錫印的韓國人,不但能說一口流利的英語,日本話更是不在

話下,標準的京都口音,比土生土長的日本人說得還要標準。他非常欣賞,頻頻加以讚美,不料這個韓國 人卻語重心長的說: 我們韓國人受日本統治,要侍候人家,當然先得把人家的話學好,唉!亡國奴的舌頭是軟的 大きにかなるる はあいし、新華教

也是軟的。你們中國人就不必奴顏卑膝跟着人家屁股後頭跑啊!」

個位置,因此他繳的學費就比別人多了一倍。 一句外國話。當下他立刻雇了一個在天津長大的日本青年作翻譯,侍候他這個貴公子上學,兩個人要佔兩 這一番話使張大千好生心痛 ,從而也激發了他强烈的民族自尊心,從此不論到那裏,一生一 世不再說 將完成的學業。

原先曾經打算到上海學畫的張大千,卻被强制到日本學習紡織及印染,前後四年,已經成爲第一流的

は有股人を持人で、大人を一一にも、 1月、以下原献于上衛的項目式・下遊館

情侶香消萬念倶灰

京下 C デカ門 首門 京海二年会長日報等か二番

件,後來更成爲他未婚妻的謝舜華突然急病去世;噩耗傳到東瀛,不啻是晴天霹靂,於是張大千不顧一切 造詣;而張家的紡織棄印染廠,也在密鑼緊鼓的鑄備之中。就在此時,他的表姐,也是當年青梅竹馬的玩 了相當的基礎;紡織與印染原本是藝術的一環,因而學起來得心應手,不到三年工天,已經具備了相當的 張大千一身充滿了藝術細胞,他的家人也都有着豐富的藝術修養,加上天資類敏,作詩繪畫已經打下 ,抱着滿懷的傷痛回到了上海 0

常常扮演着小姐姐甚至小母親的角色,使張大千涵泳在愛情無親情的暖流횷。他非常珍惜這一份含有多重 展。於是在上海停留了個把月以後,在張大千二哥張善孖的軟硬無施下,張大千再度渡海赴日,繼續他 上演「復辟」的鬧劇,京城裏固然是天翻地覆,全國各地也是一片混亂,特別是長江流域,日夜兵船來往 意義的情感,不想竟然在一夕之間雲破月飲,花殘香消了。他痛不欲生的返抵國門,又因爲當時張勳 急如星火,民運航行早已到了癱瘓的階段;由於道路不通,張大千在上海急得捶胸跺脚,仍然是一籌莫 萬念俱灰,心碎腸斷,這個比他大三個月的表姐,生得花容月貌,性情更是溫婉柔順,尤其重要的是 正在

而已,

他要

妻離開入間。如今又面臨職業的抉擇,他不甘心一輩子與紡織機和染缸為伍;他要經綸山川,不止是紡 染織技師。當他二十一歲學成囘國後,心中反而惘然若失。在這幾年之中,先是張父過世,而後又是未

「染紙」給世人欣賞,不止是「染布」供大家穿着而已。

道入空門爲僧百日

激出他不顧 一個熱愛生活與生命的人,正面臨人生的三岔路口,徬徨無奈,開始感受到現實所給予的巨大壓力, 一切,企圖突破困境的 種衝動 ,因此便產生了出家爲僧的念頭。

個養精蓄銳、抖擞精神以備再出發的避風港。 性中雖然飽蘊着禪意,但自始至終他都沒有與起過脫離紅塵的決心,只是把遁入空門當作是一個過程,一 與其說是逃避生活,不如說是讓心靈有一段空白的餘暇,以便重新安排爾後的人生步調。張大千的心

大千」,這個意義豐富而又叫起來響亮的法名,後來反而掩蓋了他本來的名字,成爲天下皆知的「符號」。 幾番採聽,寺裏的僧人都說目下江南一帶,最富盛名的要數寧波觀宗寺的主持諦閑老法師了 自得其樂,待至將屆正式剃度之期,心想:「旣然決心皈依佛門,就該找一位大德高僧來傳戒。」經過 日中一食,樹下一宿,暮鼓晨鐘,心如止水,張大千在禪定寺中,暫時撤開了世俗的煩惱,情緒穩定

民國九年初冬,張大千萬分虔誠的投身松江妙明僑畔的禪定寺,主持逸琳法師爲他取了一個法名叫「

是國清寺的「下院」,「下院」也就是分部的意思,實際作用,又好像是偏遠的國清寺在繁華的寧波市衙 山於浙江天臺山,以「法華經」宏揚佛法,又稱「法華宗」。諦閑法師曾在南海普陀山修練多年,後來主 持浙東第一名剎國清寺,實際上成了中興「天臺宗」的有力人物,此刻正駐錫在寧波的觀宗寺中;觀宗寺 諦閑老法師已經七十八歲了,他是「天臺宗」四十三代的衣缽傳人,天臺宗爲六朝高僧智顗所創 9/1

的「辦事處」一般。 了寧波,詎料觀宗寺的知客僧卻拒而不納 二虎之力,使出渾身解數 張大干的一生,想到就作,從不猶豫,於是飄然雕寺,沿門托缽,沒有花家裹一文錢,由松江募化到 據說諦閑法師正在「閉關」 ,寫了一 期中,「閉關」 封文情並茂的函件,委婉的自陳熹道之誠,希望能够謁見求戒 ,對他這個野和尚居然不屑一顧。無可奈何之下,只好費了九牛 是佛門中十分隆重莊嚴的過程,一切可以不聞不問

· 图·图·

法師鰲異於張大千的靈思慧語,決定爲他剃度傳改,但臨到最後一刻,他卻心生懷疑,不肯輕易就範 諦閉法師讀了張大千的來信,大受感動之餘,認為他頗有靈性,於是覆信約期相見,兩人談論佛法

自悟得道力拒燒戒

張大千理直氣壯的同諦閑法師辯論道:「佛教由印度傳入中國,原沒有燒戒這個規矩,燒戒的由來是 起自梁武帝,梁武帝篤信佛教,大赦天下死囚,又怕這些囚犯故態復萌而再犯罪惡,遂想出在頭頂前方燒

釋迦牟尼的敎義啊!」

烙戒疤的辦法,使人一望而知,對燒有戒疤的人有適當的防備,而其本身也知所戒惕,不再作奸犯科, 意就是以戒代囚。」張大千歸結說:「皈依佛門又不是牢裹的囚犯,何必要燒戒疤,不燒戒疤並沒有違犯 原

諦閑法師認為:「佛敎傳入中土,已經有了許多改變,旣是中國人,就該遵守中國佛門的

規矩

。信徒

如野馬,燒戒如籠頭,上了籠頭的野馬,才能變成馴順的良駒。」 重這位生有戀根的後生, 佛教的禪宗講究頓悟而得道,張大千自認已經悟道,不需要燒戒這一道形式了;然而諦閑法師雖然看 但仍舊堅持「燒戒一事,勢在必行」。這天是農曆臘月初八,剃度大典就定在次

他爾後的人生步調還沒有安排 是說走就走,逃出了觀宗寺,目的地是杭州西湖的靈隱寺;因為他的和尚癮還沒有過够,正確的說應該是 暫時遁跡空門,隨時還可以脫去袈裟,還我本來面目,倘若頭上燒下戒疤,便一生一世無法去掉 一安當,奮鬪的意志和創造的精神,還沒有蓄養飽滿呢 , 於

日舉行。

把的銀錢,像流水般的在手頭溜過,如今一錢逼死英雄漢,心中眞是窩囊透了,於是萬般委屈,一齊湧上 爲了一枚銅板的 靈隱寺在杭州西湖北高峰 ,怒從心上起,惡向膽邊生,嗔念閃過,憎恨隨之,把船家的木漿奪了過來;那時他正是二十一歲血 「渡船錢」,船家與張大千拉拉扯扯,把他的惟一僧衣都扯破了。張大千想超當年大把大 下, 爲了想省點力氣 ,採取捷徑的走法 ,由旗下營搭渡船到對岸的岳王墓

9

氣方剛的小伙子,年過半百的老船伕那裏是他的對手,只見他木槳一掄,對方便大喊救命趴在船上不能動

彈了。

想要折同上海算了,但是他仍然心有未甘的來到了靈隱寺 同時也感到窮和尙的命運是悲慘的,閒雲野鶴,無牽無掛,不過是一種虛無縹緲的理想罷了;此刻他幾乎 這眞是一次野蠻的行動,事後張大千非常後悔,一個知書達禮的人何以如此的沒有耐性而出手傷人;

六根未淨塵緣未了

他根本就塵緣未了,也許是他從頭到尾都未曾六根淸淨,出家爲僧只不過是一種暫時的逃避,等到稍經挫 **驚異的發現佛教的世界,嚴然就是一個獨特的社會,其中照樣有名利、有權勢、有傾軋、有貪嗔;也許是** 在靈隱寺中過了兩個月寂寞苦悶的日子,在他冷眼旁觀的印象下,以及接觸到的佛門文獻資料中,他

虎的二兄張善孖逮個正着,乖乖被套上了「家法」的籠頭 經過朋友們巧妙的安排,張大千囘到了上海,不願受戒的 「野馬和尙」,終於在上海北站被他善於伏

折,重返紅塵之念便强烈的在他的心底升起

從民國九年十月十五日到松江禪定寺出家開始,到翌年初春元月十八日重返上海爲止,前後剛巧又是一

百天;雖然未能在宗教上「養生、慰死、樂生、樂羣」上大徹大悟,但是卻能以宗教的感情,在藝術的領

神生活的開拓、指引、撫慰與關顧,同樣有着不可磨滅的偉大貢獻。

域裏開花結果。「大千和尙」雖因嗔僧一念而逃離佛門,但卻長留「大千居士」之法名於丹青之上,對人類精



会計的以及以前

1. 不是一个人的人